

# EL DEFENSOR DE GRANADA

AÑO XXXVI

**TARIFA DE SUSCRIPCIONES.**—En Granada, un mes, seis reales.—En el resto de la Península, tres meses, cinco pesetas.—En el Extranjero, seis meses, diez francos.—(La de fuera, pago adelantado.)  
**TARIFA DE ANUNCIOS.**—Oficiales y de especímenes, por cada centímetro de altura, al ancho de una columna: En 1.ª plana, 15 pts.; en 2.ª, 10; en 3.ª, 7,50; en 4.ª, 5.—Los demás anuncios, cada centímetro id.: En 1.ª plana, 8; en 2.ª, 1,50; en 3.ª, 1; en 4.ª, 0,20.

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Decano de la Prensa diaria de esta Provincia  
Fundador y Director, Luis Seco de Lucena

**TARIFA DE ESQUELAS MORTUORIAS.**—Esqueles al ancho de una columna: en 1.ª, 50 pts.; en 2.ª, 25; en 3.ª, 10; en 4.ª, 5.—Al ancho de dos: en 1.ª, 100; en 2.ª, 50; en 3.ª, 25; en 4.ª, 10.—Al ancho de tres: en 1.ª, 250; en 2.ª, 150; en 3.ª, 75.—Al ancho de cuatro: en 1.ª, 500; en 2.ª, 300; en 3.ª, 150.—Al ancho de cinco: en 1.ª, 1.000; en 2.ª, 600; en 3.ª, 300; en 4.ª, 150.—Al id. de seis y siete se publicarán, o no, a juicio de la Dirección.  
**TARIFA DE COMUNICACIONES.**—De dos a cinco pesetas línea, a juicio del Director.

N.º 16.814

OFICINAS Reyes Católicos, 8, principal

Domingo 18 de Octubre 1914

TALLERES: Peco Seco de Lucena, 11

## Verdades amargas

¿Qué tendrá este sol de Granada, este paisaje espléndido de la rega y el ambiente todo que de la ciudad transpira, que así adormece nuestros espíritus y los sume en pasividad y apatía, algo meru- na si se quiere, pero hondamente perjudicial para nuestros propios intereses?

Porque resulta curioso y lamentable el fenómeno que de continuo crece el caudal de las energías granadinas, siempre quietas, siempre estáticas, como las aguas estancadas de una de esas albercas que en los rincones floridos de los cármenes albaycineros, copian e idealizan el verdor perenne de los misticos cipreses o el macizo esmeralda del arrayán centenario.

Como las ondas de esas superficies terasas e inmóviles, nubes ras, iniciativas, nuestros entusiasmos, duermen y reposan bajo el cristal de la más completa indiferencia, sin que por nuestra parte hagamos el esfuerzo más pequeño para romper el quietismo, la paz infu- cunda que ha llegado a constituir uno de los rasgos distintivos del carácter granadino.

Ved esos estanques, donde el sol y el cielo se miran como en un espejo de brumada plata. Parecen encantados por algún genio que los eligió para alcazar. Tal es su serenidad, tal su reposo, que llegan a despertar en quien fijamente los contempla, la visión del no ser, de la muerte. El aire que mece y agita la copa de los árboles vecinos, no conmueve sus ondas, porque el verde cisturno de mirto o de ciprés que los aprisiona, es para ellos como un escudo que los pone a cubierto de la intranquilidad con que una ráfaga de viento pudiese alterar su superficie. Todo en torno suyo es movimiento, palpitan, vida. Los árboles sacuden a todas las mañanas su cabellera cubierta de rocío y, a la tarde, se estremecen sus ramas al recibir el peso de los pájaros que en ellas coigieron los nidos. La fuente meruna y el pilar sonoro ríen, cantan y lloran y se dicen sus amores en el madrigal cristalino del agua corriente. Voltan y giran los insectos en torno de la flor o del fruto que chorreando embrosa miel, pendan del tallo que nutren, y un moscardón, negro, brillante, metálico, rumoroso indagador de las sietas, persigue, en ruidas evoluciones, el vuelo inseguro de una blanca mariposa.

Las aguas del estanque permanecen indiferentes, ajenas a esa vibración de vida que alrededor, acá o, ni siente palpitar, y en su amorramiento insalterable, continúa todas las mañanas siendo espejo de la Aurora y en todas las tardes de la tarde, donde el sol atardece y prisma donde el sol quiebra sus rayos crepusculares.

Una día, una fuerza extraña, penetra a través de la superficie, llega al fondo de las dormidas aguas y agita sus ondas. El cristal se empuja, se fande; la blanca espuma corona el improvisado oleaje y tal vez el agitado líquido rebosa las orillas que lo aprisionan largo tiempo y besa las raíces de las plantas cercanas.

Pero cesa la causa externa que la agitación produjo, sus efectos plúvicos hasta extinguirse por completo y las aguas se calman, se aquietan y vuelven de nuevo a su paz serena, infuanda, muerta. Tal es la idiosincrasia de nuestra vida municipal; Granada es como un inmenso estanque en el que duermen el sueño de la infuandancia las energías de que somos capaces, las fuerzas, que si alguna vez pusiéramos en movimiento, nos llevarían a provechosas realidades, pero que abandonadas a su estatismo, a su inalterable reposo, para nada sirven, ningún bien nos proporcionan, aunque por nuestra parte procuremos consolarlo y aún justificarnos con el socorrido:—[Desde mañana...

Y necesitamos, como las ondas de las albercas, un impulso extraño que nos arranque, siquiera sea momentáneamente, del amedorramiento que nos aniquila, que nos entumece y va restando cada día a nuestro espíritu agilidad para la acción.

Ejemplos de esa inercia nuestra y de la necesidad de un influjo extraño para que rompamos nuestro quietismo pudiéramos citar

tantos, que su lista se haría interminable.

Bástenos como recordatorios, lo sucedido con el cuartel de Artillería y con el Grupo escolar del Albayzín.

En vista que las autoridades militares estaban dispuestas a acordar el traslado del regimiento de Artillería, por falta de local apropiado que sirviese de albergue a la tropa y material de dichas fuerzas, el por entonces gobernador civil de Granada señor Tejón y Marín, coadyuvado noblemente por el ilustre general Mervá, consiguió que se allanase todas las dificultades y aún que se dictara una Real orden sobre el asunto.

Más quiso en aquella ocasión nuestra mala suerte, que el señor Tejón y Marín dejase de representar en esta provincia al Gobierno, y desde tan infuusta fecha nada ha vuelto a hablarse del cuartel de Artillería.

Otro tanto ha sucedido con el ya famoso Grupo Escolar del Albayzín. También al señor Tejón corresponde la gloria de haber llevado a la práctica esa laudable iniciativa, y hace próximamente unos siete años, gracias a su entusiasmo y a sus esfuerzos consiguió que se inaugurase las obras y construyera la cimentación. Pero dejó el señor Tejón y Marín al Gobierno de la provincia y los trabajos quedaron paralizados, hasta que nombrado nuevamente primera autoridad civil de Granada presiguió su empresa, logrando casi verla realizada. El edificio concibióse y cuando sólo faltaban detalles interiores y de completa ornamentación, de nuevo es trasladado el señor Tejón y Marín y nuevamente se suspenden los trabajos que en el Grupo Escolar se ejecutaban. El edificio, como dejamos, se halla en condiciones de ser concluido a poca costa, pues el importe total de lo que falta por hacer no pasa de unos cientos de pesetas.

Sin embargo, no ha vuelto a darse una pataleta desde que el señor Tejón y Marín nos abandonó por segunda vez y es probable que así continúen las cosas hasta que el edificio se ve ya lentamente desmoronando o venga de fuera el impulso redentor que dé cima a la importante obra.

Estos dos ejemplos, que repetimos, no son únicos ni mucho menos, constituyen una prueba palpable de esa inercia municipal que lamentamos y es o debe ser una vergüenza para los granadinos que en las sietas oficiales ostentan la representación política y administrativa de la provincia, ya que no son capaces de conseguir para su territorio, por impetencia real o por apatía inexorable, lo que extraños consigieron.

**El Águila**  
14.—Gran Vía de Colón.—14  
IMPRESIONES

## Moros en Granada

Varios moros, de esos que figuran en la clase de distinguidos, se pasean por las calles de Granada, luciendo sus amplias y pintorescas vestiduras. Sintieron el deseo de abandonar la moruna tierra y sacudirse el polvo marroquí, para contemplar otras ciudades y otros cielos. Y tomando el vapor y luego el ferrocarril, acá vinieron, atraídos, sin duda, por el encanto y el renombre de la vieja ciudad árabe.

Tienen estos moros el grave continente de los hombres de su raza. Andan lentos y meditabundos, con una gran melancolía retratada en los grandes ojos nostálgicos. Sus labios sonríen sobriamente, como si la risa fuera cosa que no debiera demostrarse.

Observan, estudian, meditan y sueñan, tal vez con los ojos abiertos. Son unas figuras extrañas, en medio de la población moderna, de amplias calles y altos edificios lujosos. Acaso desentonan.

En el café, sus trajes orientales ponen una mancha de colores fuertes. Alrededor de las mesas, el público, este público ruidoso de los cafés, habla, gestiona, discute, manotea. Dírsele que este público no tiene otra cosa que hacer, sino discutir en voz alta una copa hamente, donde se hunde una cucharilla. Son los eternos desconocidos. Pero estos moros permanecen serios, graves, hablando repesadamente, dejando vagar de un lado a otro su mirada curiosa. Tal vez piensan en el silencio de sus calles, en el misterioso retiro de sus casas, en la paz de sus mezquitas, en la calma de sus campos quemados

por el sol ardiente de Africa, allá lejos.

Sus figuras tienen marco adecuado en la Alhambra. Al llegar a la Puerta de la Justicia se han detenido cuando contemplativos y mudos. Sus ojos han estado mirando, inmóviles, aquellas vetustas paredes que han visto desfilar varios siglos. Después, han seguido andando, pausadamente hacia el palacio nazari. En sus maravillosas estancias, en sus patios silenciosos, ellos habrán sentido una emoción intensa y por unos momentos, apoyados en una columna, habrán cerrado los ojos para soñar, para evocar el pasado, que no tornará nunca. Acaso una lágrima haya humedecido las pupilas de estos musulmanes, sin atreverse a resbalar.

Por unos instantes, las regias estancias moriscas han parecido despartir de su sueño de siglos. Por ellas han desfilado millares y millares de hombres, turistas curiosos, que observan fríamente, sin que en sus almas palpita la emoción; artistas que han soñado con hacer una obra maestra; gentes mediocres que han abierto mucho los maravillosos ojos, sin comprender, sin una sensación honda; mercaderes enriquecidos, que han calculado imbecilmente cuanto podría valer aquello y qué buen negocio podría hacer quien lo poseyera... Pero estos moros, no. Para ellos, cada torre, cada galería, cada patio, cada piedra, habrá sido algo que se les ha entrado corazón adentro, sollozando muy quedamente, contándose con el mudo lenguaje de las cosas que tienen alma, la gran tragedia de los siglos... Y sin duda para soñar un poco, se han apartado lentamente de allí, han vagado meditabundos, han apoyado luego sus brazos en el parapeto a cuyas plantas el río se arrastra rumorosamente, y la intensa mirada de sus ojos nostálgicos ha quedado fija largo rato en el panorama sugestivo.

C. RUIZ-CARNERO.

## Miscelánea

### Las fiestas de San Lázaro

En el popular barrio de San Lázaro se celebran actualmente los acostumbrados festejos organizados por la Hermandad de Nuestra Señora de la Consolación.

Este año ofrece el programa grandes atractivos y en su confección ha presidido el deseo de que las fiestas tengan el mayor lucimiento posible. Habrá solemnidades religiosas y diversiones populares. Función religiosa, solemne procesión, cinematografía pública, iluminaciones y castillos de fuegos artificiales. La populosa barriada se divertirá grandemente como todos los años.

Las fiestas del barrio de San Lázaro gozan de justa popularidad en Granada, pues allí hay gusto para hacer estas cosas. Se engañaran artísticamente aquellos pintorescos lugares; el vecindario se viste con las galas dominiguas; las calles se animan, poblándose de una bulliciosa muchedumbre; las mozas lucen su gentileza y hermosura, porque allí las hay muy gentiles y muy guapas; los mozos hacen ostentación de su rumbo, y todos procuran divertirse de la mejor manera posible, sin que ninguna incidente desagradable turbe el alborozo público.

El barrio de San Lázaro tiene un carácter típico inconfundible, y por lo tanto sus fiestas llevan un sello especial.

La procesión es solemne, porque aquellos vecinos veneran fervorosamente a su Patrona la Virgen de la Consolación, cuya imagen hace el recorrido entre las entusiastas aclamaciones de la multitud.

En las demás fiestas públicas, la alegría y el bullicio se desbordán, formando un animadísimo cuadro indescribible. No en balde, el barrio de San Lázaro es sin disputa uno de los más populares de Granada y sus festejos atraen a todos los granadinos, que en noches como la de hoy no pueden prescindir de dar un paseo por aquellas calles.

Por la mañana, habrá hoy función religiosa; por la tarde, solemne procesión y por la noche, juegos pirotécnicos. La animación, como todos los años, dará a la pintoresca barriada el carácter de las grandes fiestas populares.

Bien merecen los organizadores el aplauso de los vecinos.

Noche comenzaron en el popular barrio de San Lázaro las tradicionales fiestas que anualmente se celebran en el mismo.

A las ocho de la noche, hubo cinematografía pública en la plaza de San Juan de León, quemándose a continuación un castillo en la explanada de la Cruz Blanca.

La procesión de la ermita lució una bonita iluminación, amenizando la velada, que estuvo muy concurrida, una banda de música.

Hoy siguen los festejos.

## La luz en Almuñécar

No hace mucho nos ocupáramos en estas columnas de las enormes deficiencias, que se advierten en el alumbrado público de Almuñécar y hacíamos constar que el vecindario costea unas luces, que son completamente inusorias, pues apenas si difunden un vago resplandor.

Creíamos nosotros que esto constituía un abuso y una burla, porque los vecinos pagan un alumbrado que no tienen y es inútil para ellos, pues para que seamos de alguna autoridad para que seamos el dueño de las tinieblas en que lo hemos sumido la compañía de electricidad.

Pero desde que colega local se nos han disparado argumentos de esta índole; que el Ayuntamiento no paga una peseta por el alumbrado público contratado; que entre los abonados reina la mayor anarquía, pues cada uno paga las lámparas que quiere, defraudando a la compañía, y que puede ir quien quiera para instalar otra fábrica y dar luz mejor.

En resumidas cuentas, todo esto viene a darnos la razón, pues si la compañía tolera el fraude y no cobra del Municipio, allá ella con sus intereses. Aquí hay una verdad que no admite dudas; y es que Almuñécar tiene algo así como una burlesca parodia de alumbrado público y que la mayoría de los abonados pagan luces que apenas si difunden una vaga claridad.

La tolerancia pacienzuda no es de la compañía eléctrica que pasa por no cobrar y porque algunos vecinos dispongan a su antojo de la corriente; quien en este caso tiene verdadera paciencia es el vecindario, en pie que tolera tales cosas y da su dinero para un alumbrado que constituye una verdadera irrisión.

Sea la culpa de la compañía, o sea del Municipio, el caso es que Almuñécar necesita luz en la vía pública, pues apenas llega la noche, las calles quedan envueltas en la oscuridad, con gran peligro para los transeúntes.

La compañía, si quiere, puede dejarse engañar por algunos de sus abonados, permitiéndoles que tomen todo el fluido eléctrico que les venga en gana. Pero esto no es una razón para que se desatenga a el derecho de quienes pagan luces, que resultan completamente inútiles.

Insistimos en que es preciso que la autoridad superior tome cartas en el asunto para que no se siga burlando al pueblo de Almuñécar. Aquel vecindario tiene derecho a que se le ponga alumbrado público, con la fuerza luminosa suficiente para poder transitar de noche por las calles, y se vea dentro de las casas.

El que hay actualmente es un engaño intolerable.

## Cosas de Granada

El popular semanario taurino *La Lidia*, publica en su último número una interesante fotografía del banquete que obsequió la Asociación de la Prensa de Granada, a los señores Rivas (D. Natalio) y Benlliure, a los ex diestros Mazzantini y Gorrilla y a los ma adores Rafael y Jeséito Gallo.

También publica otras fotografías obtenidas en la corrida de toros celebrada en Granada el día 8 del corriente mes.

Todas ellas van firmadas por el inteligentísimo fotógrafo granadino señor Torres Molina, conresponsal artístico en Granada de la importante revista madrileña.

*La Unión Ilustrada*, de Málaga, también publica en su último número varias informaciones gráficas del acontecimiento taurino organizado por la Asociación de la Prensa de Granada.

Aparecen en dicha popular revista fotografías de las presidentas d' dicha corrida, un pase de R. del Gallo, la cogida de *Lagartijillo chico*, el banquete celebrado en el hotel Alameda y la comida con que se obsequió a la huerta de San Rafael a Mazzantini, Guerrita, Natalio Rivas y Benlliure.

Todas estas informaciones son muy interesantes y están irreprochablemente hechas.

En el gran cine Eldorado, de Barcelona, se está exhibiendo estos días una película titulada *La Alhambra de Granada*.

Suponemos que será una de las cintas que hace poco se impresionaron en esta capital.

Nos congratulamos de que nuestros monumentos se preserven por medio del cinematógrafo.

## Los profesores auxiliares

Ayer tarde, como estaba anunciado, se reunieron los profesores auxiliares de los distintos centros docentes de esta capital, bajo la presidencia de D. Agustín Rodríguez Aguilera, designándose a los señores D. José Martín Barrales, D. Guillermo Sánchez Aguilera y D. Manuel Lavín como delegados del profesorado auxiliar granadino, que han de representar a éste en la Asamblea nacional que se inaugurará en Barcelona el día 25 del actual.

A fin de discutir las conclusiones que por dichos delegados se han de presentar y someter a la deliberación de la mencionada Asamblea, acordaron reunirse nuevamente mañana noche a las cuatro de la tarde, en el local de la Sociedad Económica de Amigos del País, a cuyo efecto se ruega encarecidamente a todos los compañeros de Granada la puntual asistencia.

## En el Ayuntamiento

**El Cabildo de ayer**  
Fué presidido por el alcalde señor Auriolas, y asistieron los señores Figueroa, Montelegré, Ortega Molina, Sola Segura, González Ortega, Covaleda, Carrasosa, Tarifa, La Guardia, Pizarro, Pérez, Sequera y Fernández Limones.

Se aprueba el acta de la ante íor y el orden del día.

## El Cementerio

Leíse el decreto de la Alcaldía, autorizando la entrada en el Cementerio el día de los Santos y el de Difuntos, dijo el señor Figueroa que urge hacer algunas obras para dichos días, entre otras, el enarenado de los paseos, blanqueo de las paredes interiores y exteriores, solería del depósito, cuyas losas están hundidas, y como estas obras costarán quizá más de 125 pesetas, propone el señor Figueroa que se autorice al Alcalde para hacerlas, y así se acuerda.

## Ferrocarril a la Costa

El señor Auriolas da cuenta de las gestiones que ha hecho en Madrid la Comisión granadina, presidida por el señor Rodríguez Acosta, cuyo resultado no ha podido ser más brillante, pues se ha conseguido, entre otras cosas, que se desfogase del proyecto del estratégico, el trozo de Granada a Motril, y se ha gestionado de algunas entidades, que vengan a la subasta.

Propone que en este acta un amplio voto de gracias para el señor Rodríguez Acosta, diputados, senadores, concejales y demás personas que han intervenido en estas gestiones.

Lee el señor Auriolas una carta del Marqués de Porriago, agradeciendo el acuerdo del Cabildo, referente a la intervención que ha tenido en el asunto del ferrocarril.

Y se acuerda como se propuso.

## Los honorarios

El señor Carrasosa dice, que se ha infrigido un acuerdo de Cabildo, relativo al servicio de los honorarios del Matadero, y que el señor Salmeron había corregido la infracción que denunciaba.

El señor Auriolas dice, que no ha tenido conocimiento oficial de que se haya cometido ninguna infracción.

El señor Carrasosa agrega, que con el señor Limones ha visto un besalamano del Alcalde, ordenándole al alcalde del Matadero, que trabajen los honorarios.

## Fetición

El señor Auriolas llamará al alcalde, y se enterará de esos detalles.

## La matanza de cerdos

Se autoriza al Alcalde, para que fije la fecha de la matanza de cerdos, y en qué condiciones ha de hacerse. Y no habiendo más de que ocuparse, se levanta la sesión.

## Comisión

Mañana a las diez, se reúne la Comisión de Cemento los.

## Presentase

En Quintas debe presentarse Amalia Carmona Sánchez.

## Obras

Ayer trabajaron en las obras municipales: 14 peones en las hijuelas, 23 en los jardines, 24 en los hoyos, 18 en la calle de Limeros, 1 en la calle del Estribo, 17 en el Cementerio, 2 en el Arresto, 2 en la Azacayuela, 18 en la carretera de Málaga y 132 en la limpieza, riegos y desinfección.

## Los exploradores

Inauguración del curso  
Como habíamos anunciado, anoche, a las nueve, tuvo lugar la solemne inauguración del curso de conferencias que celebran los exploradores, en el Centro de Gracia.

El local, que se hallaba sencillamente decorado y alumbrado con gran profusión, fué ocupado por gran número de damas y socios protectores, todos los exploradores con uniforme y mucho público.

Presidió el acto el Excelentísimo señor rector de la Universidad, don Federico Gutiérrez, teniendo a su derecha al Excelentísimo señor Gobernador y a su izquierda a D. Ramón Pérez Rodríguez, en representación del señor Arzobispo.

Del comité asisten los señores López Dóriga, López Mateos, Horques, Sandova, Valero, Soto, Gómez Tejada, Barrusta, Señán, Cifuentes y González de la Serna y los instructores señores Duarte, Martín, Casas, Ami-

go, Morón, Amaro, Estéban y Guzmán.

Al comenzar el acto entró la bandera, siendo izada en una tribuna.

**Memoria del secretario**  
Concedida la palabra al secretario del comité, D. Angel González de la Serna, leyó una Memoria haciendo el relato de los trabajos que proyectan para el curso, diciendo, que esta inauguración no quiere decir comienzo de reuniones ni discursos, para reclamo de los primerizos de la política.

Dice que las puertas del Centro, donde se reúnen, están abiertas para todos y sin ninguna interrupción.

Hace una reseña de las conferencias, diciendo, que dedican veinte minutos para educación intelectual, por los señores López Mateos, Dorronsoro, Almagro, Bernueta, Señán, Cifuentes o alguno de los instructores, para dar lecciones de cosas. Luego aprovecha el señor López Dóriga otros veinte minutos para enseñarles en sus conversaciones familiares, a ser los mejores hijos, los mejores estudiantes, los mejores obreros, los mejores ciudadanos, los mejores empulidores del deber, ávidos de practicar el bien a todos y desinteresadamente.

Dice, que las excursiones son el complemento de lo que se enseña durante la semana e invita a los presentes para que asistan a una de ellas.

Al exponer el programa de los proyectos que el Comité tiene para el curso que empieza, habla del funcionamiento de la Junta de guías y subguías, dedicada a proporcionar alivio a los exploradores necesitados y enzalza tan hermosa labor.

Cita como cosa nueva la escuela de subinstructores, de la cual es director, y se complace del entusiasmo de sus alumnos.

Y entre las nuevas iniciativas dice que la más grande es el establecimiento de la *lucha del explorador*, dedicada a formar pequeños capitales y les invita para que practiquen el ahorro.

Termina diciendo que no tienen el apoyo material que tanto necesitan. Al terminar fué aplaudido.

Espúes tuvo lugar la primera conferencia sobre educación intelectual, dándola

## Don Rafael López Matas

Comenzó exponiendo el programa que piensa desarrollar sobre Agricultura.

Estudia las transformaciones de la materia mineral en vegetal y animal que en la muerte vuelve al primer estado.

Dice que es imprescindible la Agricultura a la vida dedicándose a ella, gran número de hombres. En España cinco millones. Ejercicio importante que labora para mantener la vida de los demás.

Dice que este ejército es pobre y que desgraciadamente son pocos los generales y oficiales con que cuenta.

Relaciona la situación de los trabajadores del campo con los de la ciudad, y dice que para disfrutarlas ventajas del aire puro y de la naturaleza tienen los exploradores sus excursiones dominicales.

## Noticias militares

Fallecidos.—Durante el mes anterior han fallecido los siguientes jefes y oficiales del Ejército:

Infantería.—Coronel, don Carlos Groizard Martínez; comandantes, don Antonio Lucas Escobar, D. Julián Hidalgo Martínez y D. Joaquín Crame Querj; capitán, D. José Díaz de Liaño y Facio; primeros tenientes, don Fernando Argüelles Leal y D. Luis Martínez Velilla. (E. A.); D. Francisco Mostaza Lama (E. R.); D. Juan Aguilar Lara (Milicia voluntaria de Ceuta); don Miguel de Sotomayor y González Chaves (reserva territorial de Canarias); segundo teniente, D. José García Herrero.

Caballería.—Capitán, D. Juan Larrañabe Pascual; segundo teniente (escala reserva), D. José Sánchez López.

Ingenieros.—Teniente coronel, don Gumersindo Alonso Mzso.

Inválidos.—Capitán, D. Manuel García Zabala.

Intendencia.—Mayor, D. Menandro Amores Zarza.

Sanidad Militar.—Médico primero, don Ildefonso de la Villa y Sanz; farmacéutico primero, D. Enrique Navarro Serrano.

Resguardos nominativos.—Referente a los alcances de Ultramar, de individuos que residían en el extranjero, se ha dictado la siguiente Real orden:

«Dadas las circunstancias que ha originado la guerra que actualmente se desarrolla entre varias naciones europeas, y la dificultad de comunicaciones con ellas, y aun con las neutrales, las Comisiones liquidadoras de los cuerpos disueltos de Ultramar dejan en suspenso el envío a esta sección de los resguardos nominativos correspondientes a individuos que residían en aquellas naciones, hasta tanto que cesen dichas circunstancias, o los interesados den aviso de su nuevo domicilio, por haber sido repatriados.»

## Gimnasia sueca

El señor Martín presentó a varios exploradores que hicieron algunos ejercicios de gimnasia, siendo muy aplaudidos.

## Discurso del rector

Al levantarse a hablar el excelentísimo señor rector de la Universidad don Federico Gutiérrez, se oyó una gran ovación, y comenzó diciendo, que la agradece, y que está allí más por agradecimiento que por su merecimiento.

Dice, que le admira el espíritu de paz y tranquilidad que allí reina, y lo compara, en brillantes párrafos, con el atroz estrépito de los cañones, reduciendo a polvo los esplendores de una civilización.

Dice, que la educación para ser buena, tiene que ser completa como los exploradores enseñan y sobre todo la educación de la voluntad es imprescindible.

Dice, que año a año se educaba la voluntad colectiva, y como resultado una ilustración fragmentaria e incompleta.

Cita el espectáculo bello y sugestivo de una madre contemplando al hijo de sus entrañas, y en luminosos párrafos lo compara al programa de educación integral que allí se enseña.

Dice, que día no remoto presenciaremos los arranques del genio, exponiendo en inspirados párrafos los resultados que han de verse.

Recuerda la grata emoción que experimentó al asistir al primer acto que le invitaron, y terminó con un brillante párrafo, poniendo como ejemplo de explorador al gran Colón, que halló en medio de los mares un mundo nuevo, para que hablara la lengua de Castilla.

Recibió grandes aplausos que duraron largo rato.

## Excursión

El jefe de semana, señor Amigo, leyó la orden del día para la excursión que tendrá lugar hoy a los Llanos de Armillá.

Saldrán a las siete y media, acompañando en la Granja de María Luisa.

A las once se dirá una misa de campaña y después de las prácticas usuales, regresarán a las seis de la tarde.

## Elmo

Por último se cantó por los exploradores el himno y al salir la bandera fué saludada con un viva a España.

Terminando el acto, que resultó en extremo solemne.

## Instrucción pública

Asesnos.—Por fallecimiento del catedrático del Instituto de Burgos don Juan Pérez Villarejo, se otorgan por R. O. los siguientes ascensos:

Don Alberto Alvarez de Cienfuegos y Peña, que ocupa el primer lugar de la categoría séptima, pasa a la sexta con el haber de 6.500 pesetas.

Don Benigno Marroyo y Gago, primero de la octava pasa a la séptima con 5.500 pesetas.

Y D. Ricardo Carapeto Cambranc, primero de la novena, pasa a la octava con 4.500 pesetas; todos ellos con la antigüedad de 5 del corriente.

Recursos de alzada.—Por R. O. se ha desestimado el recurso de alzada presentado por D. Paulino Pedrosa en contra del registro minero Ventura, de Orjiva.

## La Alcaldía de Loja

Ha sido nombrado alcalde de Loja D. Angel Cardenete Calleja.

El gobernador civil señor Soler y Casajusa, marchará hoy a dicha población para dar posesión del cargo al señor Cardenete.

Radiogramas, telegramas y teletogramas
La guerra europea

Austria, Rusia y Alemania

Madrid 17

Por telegrama sin hilos

Ataque rechazado. Una suscripción. Un crédito. Muchas bajas. Un atentado. El servicio radiotelegráfico de Londres, transmite las noticias siguientes:

El Almirantazgo inglés anuncia que el crucero británico Thessens fué atacado por un submarino alemán en el mar del Norte, rechazándole con éxito.

La princesa María ha abierto una suscripción a favor de los hijos de los soldados y marineros que prestan servicio activo.

Los transportes que conducían tropas del Canadá, han llegado sin novedad a Inglaterra.

Se hace con entusiasmo el reclutamiento en el Sur de África para el ejército que mandará el general Botha.

La Cámara legislativa de Rodesia ha votado un crédito para equipar una columna de mil plazas.

Según relato de testigos presenciales la bomba arrojada sobre un vagón de municiones por un aeroplano inglés causó numerosas bajas, incluso cincuenta muertos.

Se ha capturado a ochenta rebeldes que acompañaban al coronel Maritz, por las fuerzas de la Unión, después de un ligero combate.

Dicen de Bucarest que a la salida de los fuecerales por el Rey Carlos de Rumania, un joven turco disparó varios tiros sobre Noel Buxthorn, miembro del Parlamento inglés, matándole.

Además hirió a un hermano suyo que le acompañaba.

Los alemanes contra los aliados

Tropas derrotadas. Se ha sabido que a algunos kilómetros de Roye, los alemanes, creyendo que el camino estaba franco, marchaban tranquilamente, cuando se les aparecieron algunas tropas francesas.

Después de varias horas de combate los alemanes fueron derrotados, pues ignoraban de donde provenía el ataque y luchaban entre las sombras de la noche, sin poder atender las órdenes contradictorias de sus jefes.

Varios destacamentos alemanes intentaron un contraataque, pero los franceses les cortaron las líneas y tuvieron que retirarse en el mayor desorden.

Al amanecer cayeron prisioneros un millar de jinetes y una batallón de infantería.

Además, los franceses se apoderaron de caballos, armas y aparatos telefónicos.

Exitos de los aliados. Telegrafían de Burdeos que el día 15 ha sido señalado para los aliados con nuevos éxitos en distintos puntos, especialmente en las vertientes del Sur de Saint Michel, en la región de Pempolis, al Noroeste de Reims, entre Vethne y Lens.

Además, han recuperado los franceses a L'Épargne.

Aspecto favorable. Las impresiones que se tenían en Burdeos, dejaban entrever un aspecto favorable para las tropas aliadas.

Se confirmaba, que los alemanes se corren desde Bélgica y su costa hacia el Sur, presumiéndose que muy pronto se establecerá una acción muy seria entre germanos y aliados.

Las fuerzas belgas e inglesas que evacuaron Amberes, con el resto de las tropas que componían el ejército de operaciones de Bélgica, están en contacto con el ala izquierda de los aliados.

Un rumor. Circula el rumor de que los alemanes han tomado a Ostende.

Ventajosa situación de los aliados. El correspondiente en Calais del periódico londinense Daily Chronicle, informa a esta publicación que la situación del ala izquierda, que es ahora el sector más importante del gigantesco campo de batalla, es más satisfactoria cada día desde todos los puntos de vista.

La batalla en los alrededores de Lille se desarrolla en condiciones ventajosas para los aliados.

La intención indudable del enemigo era, coincidiendo con la toma de Amberes, encaminarse a Calais y dar un nuevo golpe al prestigio de Inglaterra, haciendo flotar la bandera alemana frente a las costas británicas.

El enemigo avanzó con fuerzas considerables, pero baterías emplazadas en posiciones ventajosas en las alturas del monte Cassel, causaron tremendos estragos en las filas alemanas.

Antes de que se dieran cuenta de la seria resistencia que iban a encontrar en su avance, los segó el fuego violentísimo de las trincheras.

Como tampoco habían advertido que estaban cercados por el flanco derecho, tuvieron que retroceder en desorden dejando muchos muertos y heridos.

El combate fué para los alemanes una sorpresa.

Marcha de la Lucha. La actual batalla se ha localizado en el ala izquierda aliada, donde se combate furiosamente.

El centro alemán resistió mal el empuje de los franceses.

Para cubrir debilidades, sus líneas bombardean furiosamente las posiciones francesas.

Generalmente, los alemanes, después de un bombardeo intenso, operan una retirada, abandonando sus trincheras, en las cuales dejan la artillería gruesa, que está fija con cemento.

El hecho es ya tan conocido, que cuando una posición alemana comienza a disparar sin interrupción, los aliados se preparan a ocupar sin resistencia la posición enemiga.

La despedida de los alemanes de los alrededores de Reims, ha sido un continuado bombardeo de la ciudad, retirándose luego dos kilómetros más lejos sin combatir.

Todavía resiste enérgicamente el ala izquierda alemana en la posición de Saint Michel, sobre el Mosa, que no han podido recuperar los franceses.

Estos empiezan a rodearla para obligar a los alemanes a retirarse, pero sólo hay batalla en Flandes, que es como se llamará la serie de combates que se libren ahora.

El combate de Armentières fué sangriento, y terminó con la victoria de los aliados.

Decidió el triunfo una soberbia carga de caballería india, que arremetió arrojada sobre las sillas de los cañones, haciendo un fuego infernal de precisión maravillosa.

Los aliados se disponen a apoderarse nuevamente de Lille.

En Bélgica, los alemanes continúan marchando hacia Ostende, el largo del canal.

Los aliados avanzan también hacia Nienfort, con objeto de cubrir la retirada de los belgas e ingleses que existen en la ciudad.

Los alemanes hacen obras sólidas de fortificación e instalan artillería gruesa, suponiéndose que este terreno será teatro de ruidosas batallas.

Comunicado francés. El comunicado facilitado en Burdeos, a las tres de la tarde, dice así:

En nuestra ala izquierda, ninguna modificación. En la región de Ypres, sobre la orilla derecha del Lys, los aliados han ocupado a Fleurbaix, así como las afueras e inmediaciones de Armentières.

En la región de Arras y Saint Michel hemos continuado ganando terreno.

Los germanos en Bélgica. Un despacho de Ostende, dice que los alemanes que ocupan la Bélgica occidental no han pasado de la línea Ostende, Thouron, Roulen y Melin.

Reina calma relativa en la mayor parte del frente.

Ofensiva alemana. Según noticias que se tienen en Burdeos, los alemanes continúan una ofensiva vigorosa contra las tropas inglesas, especialmente en dirección a Amiens.

Algunas veces obtienen ventajas, pero generalmente son rechazados con pérdidas enormes, no obstante haber cometido de tácticas, pues no acometen el ataque como antes, en columnas cerradas, sino en orden disperso.

Fuerzas diezmaradas. En un combate habido entre Hezobronck y Saint Rómé, cerca de Lille, la artillería francesa, oculta en unas colinas, recibió a los alemanes con un fuego mortífero, secundándole las ametralladoras, diseminadas en el flanco derecho.

Todas las fuerzas que imprudentemente se habían aproximado fueron diezmaradas.

El resto tuvo que retroceder rápidamente.

Telegramas de Rusia comunican que en la vecindad de Varsovia avanzaron los alemanes siete millas de la ciudad.

Después de varios encuentros reñidísimos, fueron rechazados con muchas bajas.

Sin variación. Informan de San Petersburgo, que ningún cambio notable ha habido en el frente de la Frasia oriental, sobre todo en el curso medio del Vístula.

Los ejércitos austroalemanes se mantienen a la defensiva en todo su frente.

Al Sur de Przemyls, los combates continúan.

Los rusos han hecho quinientos prisioneros.

Aviones a tierra. Dos aeroplanos alemanes volaron ayer sobre Varsovia.

Tiradores rusos les obligaron a descender.

Los aviaadores fueron destruidos a sabiendas.

Los moscovitas se apoderaron de los aparatos, que habían quedado casi intactos.

Ataque a Varsovia. El ejército austroalemán que opera frente a Varsovia, se eleva a 300.000 hombres.

Los rusos se han replegado a las defensas de la primera línea de Varsovia.

Se espera que los alemanes ataquen la plaza dentro de breves días, antes de que nuevos contingentes socorran a los defensores.

Portugal a la guerra

Preparando la expedición. Un despacho de Lisboa dice que el ministro de Hacienda y la Junta reguladora de los cambios se ocupan en adquirir oro para los gastos que ocasiona la expedición militar.

El comercio de Lisboa ha abierto una suscripción, cuyos productos se destinan a la adquisición de ropa para el ejército expedicionario.

Se están habilitando locales en Lisboa, para alojar a los concentrados.

El Gobierno está adquiriendo automóviles, camiones, proyectores y otros elementos de guerra.

En la Universidad libre se ha celebrado una reunión magna para testimoniar la simpatía de los estudiantes portugueses a los de Francia, Bélgica e Inglaterra.

Terminada la reunión, en la que se pronunciaron patrióticos discursos, se organizó una manifestación, en la que formaron más de cien mil personal.

La manifestación visitó las legaciones de Francia y Bélgica.

Los representantes de ambas naciones tuvieron que salir el balcón para saludar a las masas, las cuales vitorearon a Francia, Bélgica e Inglaterra.

Los manifestantes se dividieron con orden.

En el mar

A pique. Cerca de las costas de Dover, ha sido echado a pique un buque.

Parece, que se ocupaba en la colocación de minas.

El hundimiento del 'Hawke'. El Almirantazgo inglés informa que fué el submarino alemán 49, el que hundió el crucero Hawke.

Se salvaron 49 oficiales y marineros.

Faltan 350. Un vapor recogió, a un teniente y 20 marineros.

Los supervivientes han desembarcado en Aberdeen.

El mismo submarino atacó al crucero Thessens.

Marinos a salvo. Desde Aberdeen comunican a Londres, que el crucero Hawke se hundió en cinco minutos escasos.

A la mañana siguiente, una chupeta condujo a Aberdeen cuarenta y ocho supervivientes que recogió un vapor noruego, cuando estaban a punto de perecer, pues ocupaban un pequeño bote, alrededor del cual se mantenían flotando con salvavidas, cuantos marineros no cayeron en la pequeña emboscada.

Noticias de pasajeros. El capitán del vapor Natsa, que ha fundado en Ferrol, la mañana festiva que vio cruzar frente a nuestras costas un crucero inglés, que convojava a diez transportes que conducían tropas para los aliados.

legítimas aspiraciones, lo que es fácil no consigamos aislados. Y secundar en un todo la actitud que adopten los compañeros de Madrid, ya que, por estar más próximos al Gobierno, son los más adecuados para ponerse a la cabeza del movimiento que se inicia.

Unánimes pues, compañeros, que lo que no conseguiremos solos, podremos alcanzarlo tal vez, el movimiento unánime y entusiasta de esta parte del elemento escolar español, que solo tiene por aspiración la defensa de sus derechos.

En cumplimiento de lo acordado, encarezo nuevamente a usted, traslado esta carta a los compañeros de esa Universidad, y damos a usted en nombre de los demás compañeros granadinos, las más expresivas gracias.

Por la Comisión, el presidente José María Muñoz.

Nuevo comité. Con motivo de elegir los alumnos que han de tomar parte en el comité de la federación escolar, se reunirán en breve los estudiantes de las distintas Facultades.—Zenitram.

Teniente alcalde herido. El alcalde de Motril telegrafió ayer al Gobernador dándole cuenta de un sangriento suceso, ocurrido ayer en aquel pueblo.

Según el referido despacho, antes de comenzar la corrida de toros que con motivo de las fiestas había de celebrarse, se encontraron en una de las puertas el jefe de policía Juan Pedro Jiménez Cazorla y su pariente, el teniente de alcalde D. Francisco Jiménez Cuevas, discutiendo acaloradamente, resultando el señor Jiménez acusado de haber golpeado al jefe de policía.

Terminado el desagradable incidente, el mencionado jefe presentó la dimisión de su cargo.

A la una de la madrugada se encontraron nuevamente los dos parientes, entablando otra vez disputa, que degeneró en rina, haciéndose durante aquella varias disparos, uno de los cuales alcanzó al señor Jiménez Cuevas, hirándole en una pierna.

El alcalde de Motril termina manifestando, que el juzgado de instrucción interviene en el asunto.

Exito brillantísimo. La señorita Carmen Ramírez, que vive en Málaga, plazuela de la Rosa, 2, puede informar que enfermó tan gravemente de su ojo izquierdo, que el médico que la asistía le había señalado hora para hacerle la extracción de dicho ojo.

Consultándose en el gabinete del oculista de la Facultad de Medicina de París, doctor Nicolás, se le indicó que desistiese de tal operación, y con su tratamiento especial, dicho consejo resultó acertadísimo, porque curó de su enfermedad, y hoy día la vista de ambos ojos es perfecta y completamente igual.

La Mancomunidad Granadina. En el domicilio del señor Guglielmi y bajo su presidencia, celebró sesión quincenal esta Asociación, Sindicato de Labradores.

Se admitieron 86 nuevos socios y el ingreso en caja de sus cuotas, como también los pagos hechos por cuotas anuales, anticipos de abonos e imposiciones al 4 por 100.

Quedó enterado el Consejo de la exposición que había elevado el presidente señor Guglielmi a la Junta de iniciativas y también a las Juntas locales últimamente constituidas.

Noticias de Motril. 15. Octubre. Ha cesado la lluvia, y hoy hace un día espléndido.

La feria de ganados está concurridísima, haciéndose buenas y numerosas transacciones.

En el Circulo Mercantil y Agrícola, celebróse anoche un baile que estuvo muy concurrido y brillante.—El correspondiente.

Asociación de dependientes. Continúan abiertas las matrículas para los asociados que desean ampliar sus conocimientos o que no poseyéndolos pretenden imponerse en las materias de enseñanza que al efecto se explican en la Asociación por profesores de competencia acreditada.

Con tal motivo se ruega a los señores jefes no demoren el cierre a las ocho, a fin de facilitar a la dependencia la asistencia a las clases.

Exámenes de Seguridad. Ayer se efectuaron en la Jefatura exámenes al Cuerpo de Seguridad.

Formaron el tribunal el jefe de dicho Cuerpo D. Julio Masero y los tenientes de la Guardia civil D. Manuel Rivera y D. José Rodríguez.

Fueron aprobados Pedro Cervera, Manuel Marín y Eugenio Pérez.

Notas diversas. Cédulas personales. Se concede un plazo de diez días, a contar desde hoy, para que puedan proveerse de su cédula personal sin recargo, los que tengan solicitudes pendientes.

Sociedad Económica. Desde primeros de Noviembre próximo comenzará a funcionar en el edificio de esta Sociedad, una clase nocturna con destino a adultas y obreras.

La matrícula es completamente gratuita y las horas de clase serán de seis a ocho de la tarde.

Las enseñanzas de esta clase comprenderán los conocimientos primarios, Dibujo, Mecanografía y Francés, y además, para las que lo deseen, se las instruirán en labores y trabajos propios de la mujer.

Semanalmente se darán conferencias de moral y de cultura general.

Protección a la infancia. Por falta de número no pudo celebrarse ayer sesión la Junta provincial de protección a la infancia.

Se reanuda en segunda cita el jueves.

Los disparos de anoche. En una taberna de la Carrera de

Genil, cuestionaron anoche varios parroquianos con el dueño del establecimiento.

Parece ser, que el indicado individuo para espantar a los molestos bebedores les hizo dos disparos sembrando con ello la natural alarma en el barrio.

Fiestas. Ayer comenzaron en Albolote y Covíjar las fiestas que anualmente se celebran en dichos pueblos.

Concejales suspensos. El juez del Sagrario ha suspendido en sus cargos a los concejales de Viznar D. Valentín Ruiz y D. Antonio Díaz.

Enfermedades de los ojos.—Gabinete del oculista francés, Gran Vía Colón, 44, pral. 4.º

Las víctimas del trabajo. Ha fallecido en Alquífe el obrero de aquellas minas, Antonio Porcel, a consecuencia de las heridas que sufrió el día 8 al caerse a un pozo, hecho del que dimos cuenta oportunamente.

Del fatal desenlace se da dato parte al Gobernador civil con arreglo a la ley de Accidentes del Trabajo.

Casos y cosas. Heridos.—En la Casa de Socorro han sido curados:

Amelia Ladrón de Guevara, de cincuenta y siete años, de herida contusa en la frente; Antonio Garcés Pérez de cincuenta y seis, extrayéndole una espina que tenía clavada en la mano derecha; Juana Monreal, de treinta y cinco, de erosiones en la pierna derecha, por mordedura de perro; Teresa Calero Jiménez, de siete, de esguince de la articulación de la muñeca izquierda; Joaquín Santaella, de catorce, de herida contusa en el párpado superior izquierdo; Francisco López Carlomagno, de quince, de herida incisa en el pulgar izquierdo; Isabel Fernández, de cincuenta y ocho, de esguince de la articulación del carpó izquierdo; José González Leñero, de seis, de erosiones en la nariz, producidas por mordedura de perro; Angel Arroyo Ruiz, de once, de quemaduras en el labio superior; Angel Lestra Sabio, de seis, de herida contusa en la cabeza; Antonio Rodríguez, de 20 meses, de esguince de la articulación tibio tarsiana derecha; Eugenio Pérez López, de cincuenta y nueve, de fractura completa del radio izquierdo, y Fuensanta Rivero, de veinticinco, a quien se le extrajo una aguja que tenía clavada en la mano derecha.

—En el hospital de San Juan de Dios fué curado ayer, Francisco Céspedes Molina, de una herida en el frontal izquierdo y otras en el brazo del mismo lado, que le ocasionó un guarda vega con el cañón del revólver, al pasar por el camino del Puente Cristiano.

Salas.—Ramón Ortiz Molina, de cuarenta y siete años, fué curado ayer en el Hospital, de fractura de la tibia y peroné del pie derecho, que se produjo al dar una caída en la cuesta de San Antonio, la madrugada anterior.

También fué curada en el Hospital de San Juan de Dios, Dolores Eto Castillo, de luxación en el pie izquierdo, de cada casual.

Detenido.—Por los guardias de Seguridad fué detenido ayer Rafael Martín Martín, el cual, al ser cacheado, se resistió, promoviendo con tal motivo gran escándalo, y al que se le oompó una navaja.

Denuncia.—Ayer denunció en la Jefatura José Casenave Molina, domiciliado en la calle de San Jerónimo número 3, que un señor que habita en la misma casa, dió ayer a su hermano sin motivos, una gran paliza.

Noticias de personal. Guarda jurado.—Ha sido nombrado guarda jurado de Motril, Francisco Fernández Ruiz.

Los caramelos mata-lombrices y purgante; P. Catalá salvan a los niños.

En los síntomas de enfermedades artísticas como son el reuma, gota, cistitis, cólicos nefríticos, arenillas, mal de piedra, neuralgias, etc., tomad la «Piperazina Dr. Grau».

VIGOROSINA AGUIRE. Cura tuberculosis y catarros.—(Véase anuncio en cuarta plana).

En cuarta plana. Necrología. Crónica religiosa. Boletín del día.

Crónica de espectáculos. Teatro Cervantes.

Hoy se proyectará en la primera y tercera sección el programa estrenado anoche en la segunda. Las películas cómicas son verdaderos primores y la extraordinaria en tres partes El ojo del diablo que obtuvo un gran éxito.

En la segunda y cuarta se exhibirá un programa completamente nuevo. Los hijos de la viuda, La sufragista y Ante la conciencia. Estas dos son de largo metraje, divididas en dos partes y llamarán con seguridad la atención del público, pues son escogidísimas y de las de mayor éxito.

Teatro Alhambra. A petición de una gran parte del público, esta tarde, a las cuatro y seis, se representará Don Juan Tenorio.

Por la noche se cantará el melodrama en tres actos La Tempestad, y con esta obra se despedirá de este público la compañía Gonesa-Santoni.

En ambas funciones costará la butaca una peseta y la grada 25 céntimos.

Salón Regio. Para esta tarde se anuncian dos grandes funciones, la primera a las

tres y media y la segunda a las cinco, exhibiéndose un sugestivo programa de películas.

Por la noche habrá cuatro secciones, empezando la primera a las siete. Se estrenará la grandiosa película El terror de la selva.

Además y a petición del público, se exhibirá de nuevo la interesantísima película El secreto de la caja de caudales.

Luz Eden. Con el salón concurridísimo se puso anoche en escena Alma de Dios, que fué muy aplaudida.

Esta noche se repite, con otras aplaudidas obras.

Cartera de un Oidor. Señalamientos para el lunes.

Sala de lo Criminal.—Sección primera.—Juzgado de Baza, contra Manuel Lozano Soria, sobre atentado. Abogado, señor Gamero; procurador, señor Romero; secretario del señor J. de la Serrana.

Sección segunda.—Juzgado de Iznalloz, contra Filomena Martínez García, sobre homicidio. Tribunal del jurado. Abogados, señores Forero y Moscoso; procuradores, señores Romero y González Gómez; secretaria del señor Serrana.

Sala de lo Civil.—Pleito sobre reclamación de cantidad por accidente del trabajo, procedente del juzgado de primera instancia de Ca-Carolina, seguido entre D. Ramón Amador Trujillo, con D. Manuel Bieza Fernández. Abogados, señores Aosta, Inglot y Martos Lafuente; procuradores, señores Martín Quesada y Navarro; secretaria del señor Serrana.

Registrador. Por la Dirección General de los Registros, ha sido nombrado registrador de la propiedad de Guadix, de segunda clase, don José López del Hierro, que lo era electo de Montilla.

Juez. Habiendo sido trasladado al juzgado de primera instancia de Campillos, el que lo era de Alora, D. Francisco Juan y Cabello, ha cesado en el expresado cargo, quedando hecho cargo de la jurisdicción de éste, el juez municipal de dicho punto.

Fallecimiento. Ha fallecido el juez municipal suplente de la villa de Albox, D. Gaspar Juan y Pastor, y se anuncia su vacante para proveerla dentro del término de la Ley.

Sentencias. Por la Sala de lo Criminal de esta Audiencia se han dictado las siguientes:

Condenando al procesado José María Ruiz Cobo, por el delito de disparo, a la pena de tres meses y once días de arresto mayor, en causa del juzgado de Ugijar.

Absolviendo libremente en causa del juzgado de Alhama, sobre lesiones, al procesado Manuel Baltasar de la Santísima Trinidad.

Absolviendo libremente al procesado Francisco Moreno Barcelá, por el delito de estafa, en causa del juzgado del Campillo.

Condenando al procesado Juan Pedro López García, en causa del juzgado de Huéscar, sobre hurto, a la pena de cuatro meses y un día de arresto mayor.

Condenando a la pena de dos meses y un día de arresto mayor, en causa del juzgado del Campillo, por el delito de hurto, a la procesada María de Gracia García González.

LICENCIADO CONCHILLOS.

Notas taurinas. La novillada de hoy.

Esta tarde, a las tres y media, se verificará la anunciada corrida de novillos, en la que estoquearán seis de la ganadería de Correa los diestros Blanco y Balmonte.

Dr. Rivera. Especialista en enfermedades de Garganta, Nariz y Oídos.

RAYOS X. Consulta diaria de 2 a 4. Económica para obreros, de 6 a 7 de la noche.

Días festivos, sólo de 2 a 4. CUENTA DE CORRIENTE.

De la guerra europea. Venta de postales a beneficio de los heridos militares. Vistas y actualidades de la guerra. La serie de 48 postales cuatro francos. Rogamos que al pedido se acompañe el importe en sellos de correo al director del periódico Le Messenger Commercial, 40, Boulevard B. Jane Nouvelle, París.

MINAS. Juan Pedro Moya, catedrático facultativo de minas, se encargará de la dirección de todas clases de minas, instalación de lavaderos, levantamiento de planos; estudios para alumbramiento de aguas, saltos y canales de riego. Copias de planos ampliadas o reducidas. Precios económicos. Informes en Granada, Alcantarilla 11 y 13, entresuelo izquierda.

La casa. Más acreditada en sombreros para caballeros y niños es la de ANTONIO GOMEZ. Reyes Católicos, 19, entresuelo.

También ha fundeado en Ferrol el vapor Arosa.

Sus tripulantes cuentan, que al salir de Cardiff tratan el mismo rumbo que un vapor griego.

En alta mar un crucero inglés les intimó que se detuvieran.

El Arosa se paró, fué reconocido y se le permitió continuar el viaje.

El vapor griego no quiso detenerse y apresuró la marcha.

El crucero le disparó un cañonazo con pólvora para que se detuviera, pero como continuase la marcha le disparó otro con bala, causándole pequeñas averías.

Entonces se paró y fué reconocido, viéndose que no llevaba contrabando de guerra.

Una vez visitado, se le permitió continuar el viaje.

**Sigue el bombardeo**

El bombardeo de Cattara continúa.

La ciudad resiste heroicamente. Los aliados están dispuestos a no dar ninguna tregua hasta conseguir la rendición.

Han reducido ya al silencio la mayoría de los fuertes.

**Buque español, detenido**

Ha fundeado en Las Palmas, procedente de la Argentina, el vapor Cádiz.

Refieren los viajeros que al pasar por la línea Ecuatorial, les alcanzó un crucero alemán de gran porte, dándoles el alto.

El Cádiz se paró, pasando a bordo varios oficiales alemanes, quienes después de revisar la documentación, dejaron al buque en libertad.

Entre los pasajeros se hallaban dos franceses, los cuales pasaron despercebidos.

El incidente produjo gran alarma.

También dicen los viajeros, que en la Argentina cada día es más crítica la situación y muchos españoles se hallan en la miseria, imposibilitados de regresar a la patria.

**Miscelánea de la guerra**

**Bandera condecorada**

Dicen de París que se ha publicado un decreto condecorando con la Legión de Honor a la bandera del 24 regimiento de infantería.

**Medidas de los alemanes**

Se sabe que los esfuerzos de los alemanes en Bruselas se encaminan a tener a la población en la ignorancia completa de todos los sucesos.

La entrada de periódicos está prohibida con penas de deportación y muerte.

Todas las comunicaciones se hallan interrumpidas y el vecindario está obligado a callar ante la constante amenaza de los alemanes.

**Capitán español distinguido**

En la orden del día del regimiento francés número 15, se cita como distinguido al capitán español señor Gómez Vázquez, que se distinguió en el combate del primero de Septiembre, demostrando admirable valor y sangre fría.

Esto confirma que entre los combatientes franceses figuran varios oficiales españoles.

**Los fugitivos belgas**

Comunican de Londres que ayer llegaron diez mil refugiados belgas, alojándose en el Asilo central, abierto por el Gobierno.

Se les repartirá por todo el país. En Glasgow se han alojado dos mil fugitivos.

Los organismos de caridad han expedido a Bélgica varios navíos cargados de productos alimenticios y fuertes cantidades, procedentes de las suscripciones públicas.

**Victoria de los montenegrinos**

El Gobierno de Montenegro anuncia una brillantísima victoria obtenida por los montenegrinos sobre 150.000 austriacos, cerca de Sarajevo.

**Para rematar a los heridos**

Se ha confirmado que el brigada alemán Tange, ordenó a sus tropas no dar cuestas al enemigo y rematar a los heridos.

Las lluvias e inundaciones.

Dicen de Montevideo que durante toda la noche de ayer cayeron lluvias torrenciales, produciendo grandes inundaciones en aquella región.

El río Lensegnaux se desbordó, inundando los barrios bajos.

Otros informes lo niegan y aseguran en cambio, que Alemania está dispuesta a pedir tantas cosas, si triunfa, que sería así como inutilizar a Francia para siempre.

**Una protesta del 1700**

Se continúa haciendo protestas sobre quién será el vencedor.

La más curiosa es una que se ha descubierto en el archivo de Cauterets y que, según se afirma, se remonta al año 1700.

Es la siguiente:

«Cuando los coches anden sin cables y cuando puedan hablarse dos personas de un extremo al otro del mundo; en el año 1914, Mayo hablará de guerra; Junio la decidirá; Julio la declarará; Agosto verá llanto en los ojos de madres y esposas; Septiembre continuará las hostilidades; Octubre verá sangre hasta las rodillas en tres ciudades prusianas; en Noviembre un hombre blanco decidirá la paz y en Diciembre, Francia será victoriosa y vivirá en paz y prosperidad.»

**Oro francos**

Ayer tenía la banca francesa más de cuatro mil millones de francos en oro.

**Una opinión**

El general inglés French ha manifestado a varios oficiales heridos a quienes ha visitado, que la actual batalla durará menos que la del Aisne y será más decisiva.

**Espías alemanes**

Se confirma, que en los alrededores de Amberes había numerosos espías alemanes disfrazados de aldeanos belgas.

Estos espías se acercaban a los soldados y les ofrecían frutas, intentando enterarse de los movimientos de los tropas.

Dos fueron fusilados, porque se les sorprendió enviando a los alemanes papeles con noticias, valiéndose de perros amaestrados que franqueaban la línea de fuego.

**El empréstito alemán**

Se sabe en Amsterdam, que hasta el día 13 de Octubre se habían suscripto dos mil setecientos treinta y un millones de marcos del empréstito interior alemán.

**Suspensión de embargos**

El Diario Oficial de Francia publica un decreto del ministerio de Justicia ordenando que no se efectúen embargos por débitos hasta que hayan cesado las hostilidades.

**Los trabajos en el campo**

El ministro de la Guerra francés ha enviado una circular a los prefectos ordenándoles que prevegan a los agricultores, que sólo pueden utilizar en las faenas del campo a los obreros que tengan más de cuarenta y ocho años.

Todos los movilizados que tenían permiso para trabajar en las faenas agrícolas deberán incorporarse inmediatamente al ejército.

**Captura de un zepelín**

The Times dice, que el vapor Colchester encontró en el mar del Norte a dos zepelíns británicos, que habían capturado un zepelín, sobre el cual habían disparado certeramente y le habían hecho caer al mar.

Los tripulantes fueron apresados.

**El Gobierno belga**

Continúa llegando al Havre funcionarios belgas, los cuales comienzan inmediatamente a instalar los servicios administrativos.

El edificio del Ayuntamiento ha sido puesto a disposición de Gobierno belga.

**Turquía se prepara**

En Sofía se tienen noticias de Constantinopoli, según las cuales continúa llegando jefes y oficiales alemanes.

Hasta ahora, han llegado catorce generales y más de ochenta oficiales superiores pertenecientes a la marina, ingenieros, artillería y administración militar.

Todos ellos se dedican actualmente a reorganizar a la Marina y al ejército de Turquía.

**Arrimando el ascua.—Palos**

En Barcelona, las redacciones de los periódicos están abarrotadas de cartas y periódicos extranjeros con el relato de batallas favorables a unos y otros, según sea la propensión.

Esto tiene por objeto hacer campaña en la opinión española.

En la Rimbó, un alemán y un francés promovieron esta mañana una tremenda trifulca a palos, bofetadas y mordiscos.

La policía intervino, costándole gran trabajo separarlos.

El alemán hizo un disparo sobre su contrario.

Fuó detenido.

**De Italia**

Los periódicos de Roma de todos matices, excitaban al Gobierno a ordenar la ocupación de Valtorta (Abruzzo), alegando el caso de Dican que Italia pueda hacerle abandonar la neutralidad, por que la situación interior de Alemania le autoriza para ello.

En Roma se han recibido noticias de Lbia, diciendo, que los árabes insurrectos han atacado

una columna italiana cerca de Benghazi.

Murieron un oficial y veintiseis soldados italianos.

Además tuvieron éstos numerosos heridos.

Los rebeldes fueron rechazados con muchas bajas.

**Las subsistencias. Ambulancias**

Comunican de Viena, que se han adoptado energías medidas para impedir la escandalosa elevación de los artículos de primera necesidad.

El burgomaestre ha publicado una lista de los precios.

Se ha firmado un decreto facultando a las autoridades para que encarcelen a los comerciantes que engañezcan las mercancías.

Podrán tenerlos un semestre en la cárcel y hacerles pagar mil coronas de multa.

Han llegado a Viena dos ambulancias de la Cruz Roja americana. Una se ha enviado a Hungría y otra ha quedado en Viena.

**Nota alemana**

La embajada de Alemania en Madrid ha dado una nota, en la que desmiente que se fueran a pique dos submarinos alemanes durante el ataque al crucero ruso Pallada.

Añade la nota, que según anuncia el Estado Mayor alemán, cerca de Amberes se han hecho de cuatro a cinco mil prisioneros.

Entre el botín de guerra que se cogió se hallaban 500 cañones, 4.000 toneladas de trigo, gran cantidad de lana y numeroso ganado.

El puerto quedó intacto.

El ataque ruso contra la Prusia oriental, así como otro desde la línea de Varsovia-Ivangorod, intentados con ocho cuerpos de ejército, han sido también rechazados.

La nota de la embajada alemana añade, que el tráfico de todos los trenes de carga se ha reanudado hace tiempo en Alemania, no habiendo obstáculos para despachar géneros de toda clase con destino a la exportación para los países neutrales, excepto los géneros cuya exportación está prohibida.

**No fué relevado**

Noticias de Berlín recibidas en Roma desmienten categoricamente que el general Molke, haya sido relevado de la jefatura del Estado Mayor alemán.

**Libre introducción**

El Gobierno italiano ha decretado la abolición de los derechos arancelarios para la introducción de mercancías procedencia extranjera.

**El cancelier de viaje**

Hoy, desde Bruselas el cancelier de viaje alemán, se dirige a su viaje gran impopular.

**Los bienes alemanes**

Se sabe que el Buró para constituir una comisión general que estudie la manera legal de incorporar al Tesoro francés los bienes alemanes existentes en Francia.

Se sabe que los preparativos para el abarcamiento de la comisión han empezado hoy mismo.

**Material para Turquía**

El material de Bucarest, que ha llegado a Sofía el crucero alemán Breslau.

Su comandante ha manifestado, que fué escoltando dos buques alemanes, que condujeron material de guerra a Constantinopoli.

La marcha del Breslau se ha comunicado a la estación rusa por la telegrafía sin hilos.

**Otra sorpresa alemana**

Los subditos alemanes que residen en Nueva York declaran, que Alemania prepara una gran sorpresa que producirá mayor asombro que los famosos morteros de 42 centímetros.

Parece que se trata de un cañón sorprendente, que se calificará el rey de los cañones.

Lo fabrica la casa Krupp, y funcionará dentro de breves semanas. Lanzará proyectiles de seiscientos milímetros.

**Obrero condenado**

En Brest, un consejo de guerra ha condenado a 45 días de prisión a un obrero del arsenal que gritó: ¡Abajo el ejército! ¡viva Alemania!

**El cólera**

Noticias de Austria dicen, que aumenta el cólera en Gálizia.

**Espanoles a la guerra**

Han llegado a Ferpigan 600 españoles para contraer compromiso en la Legión extranjera por el tiempo que dura la guerra.

Han anunciado que muy pronto llegará otro grupo de españoles con el mismo objeto.

**Los periodistas y el Presidente**

se celebraron varias misas, a las que asistieron la familia real y las clases palatinas.

Con este motivo, el Presidente reiteró su pésame a la reina doña Cristina.

Confirmando el señor Dato, que el lunes se celebrará Consejo de ministros en Gobernación.

Al dar cuenta de la visita que le hizo ayer el señor La Cierva, elogiando grandemente la gestión que éste realiza como presidente de la Junta de iniciativas, en cuyo organismo han depositado su confianza todas las clases productoras del país, como lo prueban las mociones que llegan constantemente a la Junta, y que son estudiadas con gran interés.

Al despachar con el Rey, el señor Dato le enteró del fallecimiento del marqués de San Giuliano.

Don Alfonso tuvo frases de gran afecto para el ministro de Negocios de Italia, de quien dijo que fué una de las figuras más salientes de la diplomacia europea.

**España en Marruecos**

Madrid 17

**Sumisiones**

Un despacho oficial de Tetuán dice, que ayer se presentaron al general Marina varios jefes del poblado de Husa Hela, comprendido entre las posiciones últimamente tomadas, pidiendo amparo para volver a sus hogares y labrar las tierras, viviendo en paz con España.

El general Marina accedió a lo que pedían, pero a condición de que respondían del orden en su territorio y faciliten cuantos hombres se les pidan, para evitar agresiones y organizar con ellos una policía.

**Ataque rechazado**

Se ha recibido un telegrama oficial de Larache, comunicando que anoche fué atacada tres veces la posición de Kudia Riba, siendo rechazado el enemigo con grandes pérdidas.

En uno de los ataques, los moros llegaron a las alambradas.

Resultó herido el jefe de la posición, que era el comandante del regimiento de Wad Rás, don Nicolás Molero.

Le sustituyó en el mando el capitán de ingenieros don Jesús Romero, que defendió la posición hasta conseguir la dispersión y huida de los asaltantes.

Nuestras bajas, fueron: heridos, el comandante señor Molero, el teniente de Wad Rás don Carlos Ramírez, el primer teniente de artillería don José Astorga y ocho soldados.

Además hubo dos soldados muertos.

Hoy, desde Yarf el Haman, fué una columna formada por el batallón de Las Naves, a las nuevas posiciones y reconstruyó los alrededores, hasta tres kilómetros, sin ser hostilizado.

**Información financiera**

BOLSA DE MADRID

Valores del Estado

Interior fin corriente. 00,00 00,00

fin próximo. 00,00 00,00

contado serie F. 73,25 73,00

" " " E. 73,50 73,00

" " " D. 74,70 74,00

" " " C. 75,50 75,50

" " " B. 76,50 76,50

" " " A. 76,50 77,00

" " " GH. 76,50 77,00

Amortizable 5 por 100 serie F. 93,50 00,00

" " " E. 93,75 94,00

" " " D. 94,25 94,50

" " " C. 94,90 95,00

" " " B. 94,90 95,00

" " " A. 95,00 95,25

" " " 4 por 100 serie E. 00,00 00,00

" " " serie B. 00,00 00,00

" " " C. 00,00 00,00

" " " D. 85,50 85,50

" " " diferentes series. 85,50 86,00

Acciones

Banco de España. 445,00 444,00

Español de Crédito. 00,00 00,00

Banco Rio de la Plata. 275,00 275,00

Hipotecario. 00,00 00,00

de Castilla. 00,00 00,00

Hispano Americo. 00,00 00,00

Altos Hornos. 00,00 00,00

Explosivos. 218,00 00,00

Tabacos. 287,00 288,00

Azúcares.—Preferentes. 39,00 39,25

"—Ordinarias. 14,00 14,00

"—Cédulas. 00,00 00,00

Obligaciones

Cédulas Hipotecarias. 80,50 80,00

Obligaciones azucareras. 74,00 14,00

**CAMBIOS**

París a la vista. Francos. 02,20 04,25

Londres " Libras. 26,04 26,03

**BOLSA DE PARÍS**

4 por 100 ext. español. 00,00 00,00

4 por 100 francés. 00,00 00,00

Varias noticias

Madrid 17

**Funerales por un Rey**

En el templo de San Francisco el Grande se han celebrado solemnes funerales por el eterno descanso del rey Carlos de Rumania.

Ha presidido el infante don Fernando, en representación del Rey y han asistido el Presidente del Consejo, los ministros de Gobernación, Estado, Guerra y Marina, el Cuerpo diplomático, los presidentes de las Cámaras, altos cuerpos consultivos y tribunales, las autoridades, representaciones de los centros oficiales y comisiones de los cuerpos de la guarnición.

Ha tributado los honores militares una compañía del regimiento de ingenieros, del cual era coronel honorario el rey Carlos de Rumania.

Daba guardia al túmulo la escuadra de gastadores de dicho regimiento.

**Exportación paralizada**

En Tortosa está paralizada completamente la exportación de aceites, por las dificultades para remasar desde la Argentina el importe de los envíos.

Un exportador ha recibido un cheque contra el Banco de Londres, por valor de 300.000 pesetas, pero se ve en la imposibilidad de cobrar esta suma, porque el Banco se acoge a las moratorias.

Siguen los precios ruinosos para los arroces.

Se hacen activas gestiones para conseguir que se autorice la exportación, pues la producción es mucho mayor que el consumo nacional.

**Construcciones navales**

Participan de Cádiz, que el día 26 se pondrá la quilla en el dique de Matagorda, para el primer barco que construye en Cádiz la Sociedad Española de construcciones navales.

Tendrá 3.000 toneladas y se dedicará a la travesía.

Simultáneamente se hará otro de igual tipo.

Luego se irán construyendo diez más distintos.

De este modo se asegura el trabajo a varios centenares de obreros durante muchos años.

La noticia ha causado gran júbilo.

**El Victoria Eugenia**

Procedente de la República Argentina ha fundeado en Cádiz el trasatlántico Reina Victoria Eugenia, conduciendo 600 pasajeros.

Cerca de Tenerife vieron un crucero inglés, pero no les molestó por saber que no conducía extranjeros.

**Registrador de Guadix**

Se ha firmado el nombramiento de registrador de la propiedad de Guadix, a favor de don José López del Hierro.

**Crimen misterioso**

En Tíbox han aparecido degollados en su domicilio unos esposos de sesenta años el y setenta ella.

Se apellidaba el marido Castellano.

Ambo eran personas de pesimismo antecedente.

Recientemente fueron procesados por homicidio.

Tenían casi seccionadas las cabezas a cuchilladas.

Se ignora quienes sean los autores del crimen.

**Los restos de Lanuza**

En Zaragoza se ha celebrado hoy la procesión cívica para trasladar los restos del justicia de Aragón don Juan de Lanuza desde el palacio provincial a la iglesia de San Ceytano.

Se le ha rendido honores de capitán general con mando en plaza.

Las tropas de la guarnición han cubierto la carrera y se han hecho salvas.

El paso de la comitiva le ha precedido un gentío enorme.

Han asistido las autoridades, representaciones de todos los centros, corporaciones y entidades y el clero.

La urna conteniendo los restos de Lanuza la conducía un armón de artillería, e iba cubierta con la bandera nacional.

El arzobispo cantó un responso. La urna quedó depositada en un artificio panteón.

Terminó el acto con el desfile de las tropas.

**Enseñanzas nocturnas**

Ha llegado a Zaragoza el director general de Instrucción pública para presidir la inauguración de las ens. finzas nocturnas.</

Necrología

Anteayer falleció en esta capital, el estudioso joven D. Antonio Canito Barrera, hijo del que fué oficial de la secretaría del Ayuntamiento, D. José Canito.

Crónica Religiosa

Santos del día.—Domingo 20 después de Pentecostés. San Lucas Evangelista.

Magdalena, las Capuchinas y Sagrado Corazón de Jesús, hay misas de media hora, desde las siete hasta las doce de la mañana.

En la Real Capilla y Catedral, a las nueve y cuarto de la mañana.

Misa cantada.—En la Real Capilla y Catedral, a las nueve y cuarto de la mañana.

En el Sagrario, Angustias y Descalzas, a las diez.

Misa de doce.—En todas las parroquias.

Misa de una.—En el Sagrario, Angustias, Magdalena, San Gil y Santa Escolástica.

Novena.—A Santa Teresa de Jesús, en las Descalzas, a las cinco y media de la tarde; predicando don Manuel Medina Olmos.

En San Juan de Dios, a San Rafael, a las seis de la tarde, predicando don José Fernández Arcoya.

Procesión del Rosario.—En la Catedral, a las tres y media de la tarde.

Duodenario.—Al santísimo en el Corazón de Jesús, a las seis y media de la tarde, predicando el padre Doderó.

BOLETÍN DEL DÍA

SECCION DE MERCADOS

Alhóndiga de granos.—Granada 16 de Octubre de 1914. Trigo.—Sebrante anterior, 492 quintales métricos.

CARTELA DE GRANADA

Beneficencia y Caridad.—La Asociación de Caridad repartió ayer 721 comidas.

Programa para la segunda y cuarta

Programa para la segunda y cuarta: 1.º.—Sinfonía. 2.º.—Los hijos de la vida.

VIGOROSINA AGUIRRE. Cura Tuberculosis y Catarros crónicos. FÓRMULA: Arrhenal-Nucleina-Thiocol y Balsamo de Tolu. CINCO PESETAS FRASCO.

Vapores Correos Franceses. Société Generale de transportes maritimes a vapeur. Servicio fijo, rápido y directo los días 12 y 22 de cada mes.

Nuestro periódico gratuito. Como los billetes de los Tranvías, el adjunto Cupón garantiza el importe de este diario.

Se traspasa una cartería en buenas condiciones.—Calle de Carretes, 5. José Ortiz Ricera.

Univeritaria. Salón de estar y copiar el pelo de Enrique Verano. Ntra. Sra. de las Angustias.

ANUARIO GENERAL DE ESPAÑA. Contiene los nombres y apellidos de todos los Comerciantes, Industriales y Elemento Oficial de España. OBRA DE UTILIDAD GENERAL.

Pampa. Salira de Almería el día 12 de Noviembre de 1914. Estos vapores admitirán pasaje de 1.ª, 2.ª, 3.ª económica y 3.ª clase.

EL DEFENSOR DE GRANADA. Supón por valor de 5 céntimos en los Almacenes LA PAZ.

Se hacen colmenas de madera con 20 cuadros, que producen 40 kilos de miel.

Bazar de muebles. Ortega Ramos, Mesones, 54, y Alhóndiga, 39.—Fabrica de colchones metálicos.

Española de Construcciones Metálicas. Capital: 12.800.000 pesetas. La fábrica LA CONSTANCIA DE LINARES, pertenece a esta Sociedad.

Importante para las familias. EL LEÓN. Han empezado a recibirse en los renombrados almacenes de telas.

GINERA DE VAPORES TINTORE. Servicio directo, sin escalas para pasajeros y carga, entre Barcelona, Almería y Melilla.

Dentista Monsalve. Dentaduras bien hechas, desde los precios más económicos.

Taller de calzados Curiel. Especialidad en la medida. Se hacen botines de todas clases.

La Tinta se convierte en Oro. Para anuncios en todos los periódicos de España. A. Reyes Moreno, Madrid.

Quiéren Vdes. Primeras materias para abonos. Abonos completos para toda clase de cultivos.

CARRILLO Y CA. Alhóndiga, 11 y 13 — GRANADA. Primeras materias para abonos. Abonos completos para toda clase de cultivos.

INGENIEROS AGRONOMOS. Academia preparatoria dirigida por los miembros del Cuerpo. D. José A. de Oteyza y D. Ernesto de la Homa.

Taller de sastretería. De la Linares Tintore. Salidas de Almería todos los jueves, haciendo escalas en Aguilas y Cartagena.

AVENTURAS DE KING BRADY. EL REY DE LOS DETECTIVE. del Servicio Secreto Houston. Se convirtió en un granuja y no llegó a ser capturado.

ser que se distrezara, y no quería arriesgarse a ir distrizándose con un desconocido. —Entonces, supongo que debo renunciar—suspiró.—Pero dígame usted, Mr. Mason, ¿sabe usted algo de Young King Brady?

En las calles no se veía una sola mujer. Los grupos de hombres a quienes se encontraba tenían tal aspecto de facinorosos, que la joven se decidió a volver atrás.

usted—añadió.—Y dígame también cómo ha llegado a esta situación. —Me ha herido un hombre a quien yo creía mi mejor amigo.

—Haré lo que usted diga—replicó Alicia.—Pero, ¿no cree usted señor Santander, que lo mejor sería decirme, quién le ha herido, por si acaso se muere usted antes de que le traigamos a usted auxilio?

de la campañilla de la casa de Mr. Aguirre. La casa era una sencilla quinta blanca, en un vecindario en el que parecía haber muchas pequeñas fábricas de cigarrillos.